

LEALTAAD

SEMANARIO TRADICIONALISTA

AÑO I

GERONA DE 16 AGOSTO DE 1934

NUM. 9

PROPIETARIO!

**Seguistes al falso barómetro del liberalismo
y su fastuoso mercurio te engañó en tus posiciones
Tu brújula, está en la TRADICION**

Propietario! hoy bebes en la copa del dolor, el néctar amargo elaborado por tus propias manos y con el jugo de tus culpas y desaciertos.

Propietario! olvidastes un día, embriagado por la ambición, que al crear Dios la tierra, no solo por ti la hizo, sino, para que también de ella viviese, el que con su sudor la regaba.

Pero, escuchastes la voz del maldito liberalismo que te decía «Hazte rico... Hazte poderoso... aunque sea explotando a tus jornaleros» y ciego por la avaricia la obedecistes.

Y en cambio te hicistes el sordo, ante las advertencias del Creador, que cada día mas lastimeras te aconsejaban «caridad y caridad;» pero tu creistes que era mejor enriquecerse, que no ser dadivoso.

Y confiastes tu propiedad, en aquellas manos que primero debian de menospreciartela, y mas tarde despojarte de ella; te entregastes como un corderillo acompañado de tu propiedad, a las manos de la baja política de partidos y clases.

Y aquella política liberal, viró hacia la izquierda y repitió a sus favorecidos, la eterna cantarela, «Hazte rico... Hazte poderoso... aunque tengas que robar» y aquella que tu alimentastes, es la que hoy clava sus urpas avarientas en tu patrimonio.

Y la política, hoy no escucha tus protestas y lamentos; como tu tampoco no hicistes caso en su día, de las advertencias y consejos de la Santa Iglesia.

Pero «no hay mal, que por bien no venga», estás a tiempo de redimirte y conservar lo que te corresponde; para conseguirlo solo es necesario, que quieras ahora abrir tus ojos a la verdad.

Propietario! para defender la propiedad, no es necesaria la fuerza armada, solo basta la fuerza de la razón; de aquella razón que nacida de la justicia Divina, señala a cada uno lo suyo.

Propietario! abandona para siempre la política de partidos y de clases dejate de derechas y de izquierdas; sigue solo el camino de la Justicia y de la Caridad.

Propietario, en la Tradición española está la solución de los males que afligen a la Patria. Ingresa hoy mismo en ella.

DEL MOMENTO Parches republicanos

Están de enhorabuena en España, los «aprovechadores», pues han triunfado en la cumbre de la política nacional. todos los «descosidos»; y todos los «rotos» se remiendan con «parches a la cola».

Pero al adoptar este procedimiento los «gobernantes de copete», han olvidado para su triunfo rotundo, el principio más elemental; la «práctica del uso» y el «agítese antes de tomarlo».

Y como si fueran (que lo son) neófitos en reparar «desperfectos» sea cual sea el fondo de la «avería», aplican la misma «solución» y parche al «descosido»; dan media vuelta a la «manivela» y le dicen al cliente «listo y paga».

Paga el «cliente» y antes de llegar a la primera esquina, se encuentra que de nuevo lo reparado ya se le vuelve a «desinflar», y se convence que lo de «listo» solo es para el reparador.

Resulta pues, que con tanto abuso como han venido haciendo, de los «desaherentes parches republicanos», ya no hay, hoy día quien crea, ni con «la marca ni con el envoltorio triolor».

Y al haber apurado tanto la epidermis del pueblo español, al tomarla como cámara experimental de sus procedimientos, han conseguido «asquearla» con tanto empleo de «pasteleo, soluciones y parches» y tenerla hoy vuelta en su contra.

Pero Juan Español, que nunca duerme y no es «tonto ni cobarde»; en su tradicional laboratorio está preparando en competencia su «parche al fuego» que es infalible, y les vá a salir con una «tranca» para echar de sus despachos a estos «vivaes y descamisados parchistas».

ARAMIS

Lea Vd.
"El Siglo Futuro"

Vicase

PLAGAS SOCIALES**El Falso Redentorismo**

Levantada en el mundo por los falsos redentores de la humanidad, la polvoreda del confusionismo de ideas, que como espesa cortina tejida de falsos errores se interpone a los hombres, para privar que los resplandores de la Cruz, lleguen al seno de la sociedad, y alumbrén sin cesar las profundidades del alma, avivando en ella la fé, que es el alimento espiritual que dá fuerza y valor para afrontar el sacrificio y el dolor en la lucha por la vida; vemos con gran amargura que quienes viven solo de la agitación y de la revuelta, predicán con toda desfachatez, la revolución social, como única forma viable para el logro de reivindicaciones y del bienestar proletario, y empleando en sus campañas tales acentos de ira, de revolución, de amenaza y de venganza, que en vez de buscar como ellos dicen, en nombre de la justicia social ultrajada, el remedio adecuado, que cure el mal que a todos aqueja, avivan más y más el fuego del odio y el ansia de exterminio de la sociedad actual y labran la losa de las desdichas sociales, bajo cuyo bochornoso peso dejarán sepultados a los que ciegos a la luz de la verdad, hayan sido víctimas de tan insanas y perniciosas doctrinas.

Tales destructores principios, cuyo fin es llegar a la revolución social, que es el prelude según ellos de la dictadura del proletariado, no son más que el constante azote y veneno de la sociedad, porque intoxicados los hombres por el corrosivo misterioso de la lucha de clases, convierten en odio y rencor, el amor y bondad que debe inspirar la acción y relación del capital y del trabajo; y puestos así en pugna inhumana estos dos principales factores de la sociedad, los vemos degenerar aún más y convertirse en lucha fratricida entre los obreros: hacen imposible entre ellos, aquella admirable unión tan necesaria que juntándolos a todos en hermandad santa bajo una sola bandera de amor y de paz, les conduzca al triunfo definitivo de sus leales y justas reivindicaciones socia-

les; los hace víctimas del capitalismo malvado que solo los mira y trata como máquinas de producción; los convierte en instrumento industrial y comercial de una burguesía despechada que los explota sin amor ni compasión, porque en el frío de su corazón, no tiene cabida la virtud santa de la caridad; los hace pasto de la usura desenfrenada que pretextando alivio momentáneo, agudiza su malestar y miseria; y últimamente los obliga a ser carne de cañón, puesta a disposición del capricho revolucionario de la calaña de falsos redentores que irrogándose direcciones a fuer de terror y por razón de la fuerza, cometen el mayor de los crímenes de lesa humanidad, por cuanto con tal de poder ellos encumbrarse y vivir holgadamente no reparan en someter al sufrido obrero y a la misma sociedad a la miseria, a la desesperación y a la muerte.

Este problema social que de tantísimo tiempo viene preocupando a los sociólogos de todas las naciones y que sin cesar agudizan infructuosamente, buscando y estudiando el remedio adecuado para su solución; quedará resuelto el día en que los hombres todos, arrastrando serenamente las consecuencias de nuestros yerros, rectifiquemos el camino de nuestra vida y recordando que la verdad es una, sola e inmutable, esculpida con sangre divina en el altar sagrado de la Cruz, sea la fé, la que nuevamente ilumine nuestras almas, la caridad la que ennoblezca nuestros espíritus y el amor que es compendio y resumen de estas virtudes, sea el fuego de hermandad que abraza nuestros corazones.

Organícense pues cada gremio de por sí, en autonómica y leal sindicación, dirigida por propios competentes, que son los únicos conocedores de sus comunes necesidades y remedios; y despreciando de una vez a los falsos redentores que sin estar preparados para la dirección de las multitudes proletarias por no conocer a fondo los intrincados problemas sociales, les hacen víctimas de erró-

De Sociedad

Hemos tenido la satisfacción de saludar en nuestra Administración a nuestro querido amigo y correligionario Dn. Joaquín Capó, que se encuentra en franco restablecimiento de la operación sufrida.

También recibimos la visita de los correligionarios andaluces Rvd. D. Mariano Caballero Rubio y de sus hermanos Dn. Andrés y Dn. Cristóbal, a quienes tuvimos el honor de saludar y repetirles nuestro sentimiento por el triste motivo que los llevó a Gerona.

Se encuentra en el Balneario de Santa Coloma de Farnés en cura de aguas, nuestro respetado y querido amigo el Rvdo. Dn. José Freixas.

Necrológica

El pasado sábado se celebraron funerales en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, para el eterno descanso del alma de Dn. Augusto Caballero Rubio, capitán farmacéutico de este Hospital Militar.

Presidian el duelo, el Rvdo. Padre Jesús Companys, C. M. y los hermanos del finado Rvdo. Dn. Mariano, sacerdote; Andrés y Cristóbal, catedráticos respectivamente de los Institutos de Sevilla y de Ciudad Real.

Asistieron a la fúnebre ceremonia numerosa concurrencia, en la que vimos representados todos los estamentos sociales, con la cual quedaron patentizadas las buenas amistades que con su agradable trato cosechó en su corta permanencia en esta ciudad don Augusto (q. e. p. d.)

Y al reiterar una vez más a su familia nuestro sentido pésame, nos condolemos muy de veras, del accidente totalmente fortuito que ocasionó la muerte a Augusto; caballero que en vida, era ejemplo de religiosidad, de soldado y de gran español.

El cadáver ha sido traslado a Sevilla.

neas organizaciones, que solo sirven para encumbrar a gente poco escrupulosa y vívidora, que necesita del desconcierto y malestar del obrero para poder labrar para sí, dominio, riquezas y bienestar.

SALBURIO

Nota de la Minoría Tradicionalista del Ayuntamiento de Gerona

IDEARIO

Viene de la página 8

Nuestro querido amigo Don Ramón Tarrés Feliu, concejal y Jefe de la Minoría Tradicionalista del Ayuntamiento de Gerona, nos entrega para su publicación la siguiente nota:

«No era intención de la minoría Tradicionalista del Ayuntamiento de Gerona dejar sentir públicamente su voz, sobre el asunto relacionado con la construcción de los nuevos cuarteles, pero habiendo aparecido el día 10 del corriente y en un periódico local afecto a «Lliga Catalana», un artículo editorial, comentando el pleno consistorial del miércoles pasado día 8, y como quiera, que en el párrafo en que alude a este asunto del acuartelamiento de las fuerzas, figuran textualmente las siguientes palabras que copiamos:

«Per unanimitat, fou aprovada una fórmula la més convenient i més adaptada a les possibilitats de l'erari municipal per tal que sigui un fet la construcció de les noves casernes per a l'allotjament de les forces d'infanteria de la nostre guarnició, acabant així amb la inquietud que produïa l'amenaça d'un trasllat a una altre població de l'esmentat Batalló *la qual cosa si be ideològicament no ens faria fred ni calor*, en l'ordre pràctic, en canvi, hauria estat un gran perjudici per els industrials i comerciants gironins ja prou castigats per la dura crisi actual.» Cuyas palabras de una doble intención, hoy o en el día de mañana podrian interpretarse como un menosprecio al glorioso y venerable Ejército Español; ante las cuales, esta Minoría Tradicionalista, eleva públicamente su protesta, al tiempo que, por la presente fija clara y de una manera bien definida, cual es su posición y actitud con relación al asunto o problema del acuartelamiento de las fuerzas en Gerona; resumiéndola en estos dos puntos siguientes.

1.ª Esta Minoría Tradicionalista dará siempre y en todo momento cuantas facilidades y colaboración sea menester, para que sea un hecho y cuanto antes la construcción de los nuevos cuarteles de Gerona.

2.ª Consideramos inmediata y necesaria su construcción, primeramente porque así lo requiere la dignidad y representación del Ejército Español en Gerona, y lo exige también, el decoro ciudadano, porque amante como debe ser del soldado, este en su vida de cuartel, debe encontrar reunidas a la vez, las condiciones de higiene necesarias a toda colectividad y también aquellas otras comodidades relativas a su estado, y propias de la civilización cristiana; y en segundo lugar, por que, su construcción reconocida por todos necesaria, en estos momentos de profunda crisis, podrá aliviar en algo, la torturosa situación, en que se encuentran hermanos nuestros, azotados por el paro forzoso, y así, expuesto con alteza de miras el caso, ya sistemáticamente se encuentra resuelta aquella parte material, que antepone como punto principal, el editorial del periódico aludido, *la pérdida al comercio* que significaría el traslado de las fuerzas.

Viva Gerona!

Viva el Ejército Español!

Viva España!

Gerona a 11 de agosto de 1934.

Ramón Tarrés Feliu—José M.ª Domenech Pujol—José M.ª Viñas Deufaner—Antonio Busquets Norat (1)

(1) El concejal Don Antonio Busquets Norat, Presidente del Centro Maurista de esta, (filial de Renovación Española), aunque no tradicionalista, a los efectos políticos figura inscrito en esta Minoría Tradicionalista.

de conquista por parte nuestra. Y no nos conocíamos bien, porque nos mirábamos mal.

Los sucesos de la guerra, entre otras cosas buenas que han producido, han determinado el que ese velo que nos cubría e impedía que nos viésemos bien, se rasgara y que hoy podamos contemplarnos como hermanos, en quienes la continuidad del territorio, la larga convivencia, tantas veces secular; el tener los mismos caracteres históricos, se juntan con la unidad geográfica y peninsular; y hoy la aspiración de las almas más nobles y de los entendimientos más elevados en Portugal, es la de llegar a formar un imperio con nosotros, a enlazar su vida con la nuestra, no como un acto de sumisión a España por parte de Portugal, y tratando, por parte nuestra, de una dominación que califico de absurda, cosa que yo he combatido y combatiré siempre, sino manteniendo Portugal su unidad y su completa independencia, pero federado con nosotros en pie de igualdad, con la unión económica y militar que mantiene todas las generaciones.

Y si dominamos el Estrecho y hacemos la federación con Portugal, entonces, ¿como podríamos presentarnos ante América? Podríamos presentarnos, no con la bandera humillada y mutilada; no como reducida una parte —y aun esa mediatizada— del solar hispano, sino grandes como lo fuimos en los antiguos días. Entonces si que podríamos tender los brazos a los hijos emancipados y decirles: acordaos de la comunidad de sangre y de historia que tenéis con nosotros; a pesar de influencias extrañas de su civilización, ya no somos un pueblo desgarrado y decadente; nos hemos erguido en el propio solar; nuestra bandera vuelve a ondear como en los grandes días; y queremos que no cubra sólo la techumbre de nuestra casa solariega; queremos que cubra todo aquello que pudiéramos decir que es prolongación de la Patria en el otro Continente, y que lleve siempre impreso el sello que grabó España en el pensamiento, en el corazón y en la palabra.

(Fragmentos del discurso pronunciado por Mella, en el «Círculo del Ejército y la Armada», de Barcelona, el día 8 de Junio de 1921.

El obrero es Tradicionalista!

Venimos soportando pacientemente la agitación constante del desorden, con que estan invadiendo la sociedad, los amigos de la revolución social a lo marxista. Y ello continuará siendo, hasta el día que resueltamente la misma clase obrera diga: *Bastante!* y decidida empiece a exterminar a todos los parásitos, vampiros e indocumentados que escandalosamente viven, alimentándose de la invicta sangre del obrero. Y entonces será cuando quedará convertida a lo que es, a la nada, esta fiera corruptiva de la sociedad, llamada «conflicto social», que para vivir necesita de la ignorancia de los más y encontrar el ambiente inundado por lo mudo temblor del miedo.

Frente al fantasma sindical y marxista, arrogante y sencilla se levanta en España, la imagen redentora, para el obrero, de todos sus males y aseguradora de su porvenir, la Tradición; la que, poniendo al descubierto alma y cuerpo, se dirige a la sociedad y a su clase más querida, la obrera, y cariñosa les dice, repitiendo las palabras del Divino Proletario: *Venid a mí.*

También la Tradición tiene sus obreros, que los agrupa en la única y verdadera organización social obrera, en la *gremial*.

La Tradición llama al obrero, exponiéndole la verdad, no lo quiere en sus filas para explotarle mientras trabaja y cobra del patrono, para luego y por conveniencias personales echarle a la huelga, sumergiéndole con ella a la miseria, y cuando llega ésta, tirarle al arroyo cual «trasto viejo e inútil», como le vienen haciendo sus falsos redentores y camaradas del marxismo. No!, la Tradición quiere al obrero como hermano, para brindarle hospitalidad, para reintegrarle su honra, para proporcionarle trabajo, con el que obtenga los medios precisos para poder él y su familia, alimentarse y vestirse como tiene derecho y exige la moral cristiana.

Y de entre este cariño de hermano, verá el obrero en la Tradición, como brota su gremio, saturado por la caridad cristiana, única e invencible, que acrecenta el amor al trabajo que dignifica, estimula el perfeccionamiento profesional y levanta la es-

piritualidad de mútua correspondencia entre obreros y patronos. El gremio de la Tradición, hace revivir en la sociedad, aquel mandato Divino «*Ainarás al prójimo, como a tí mismo*», precepto que ¡solo con él en práctica, quedará redimida toda la sociedad.

Y el obrero, en la Tradición encuentra, siempre llana y abierta la «verdadera fraternidad», aquella santa fraternidad que Jesucristo predicó, fraternidad de amor desinteresado para unos y otros, pobres y ricos, amor que su práctica destierra a la esclavitud y a la tiranía.

Que contraste el de la Tradición, si se compara con el liberalismo; la Tradición predicando amor, el liberalismo practicando el odio de clases. Pero «aquellos polvos. . . . trajeron estos lodos» y por culpa de este maldito liberalismo, hoy vemos azotadas las naciones por la anarquía y los pueblos reducidos a la más espantosa miseria, y a los hombres arrastrados de la humildad, para sumirles en la más tormentosa desesperación.

El liberalismo fué, el que encunó en su escuela despiadada; a los usureros, egoistas y explotadores de la sangre humana, los que sin pudor ni conciencia se enriquecieron a costa del sudor y de la vida de la sufrida clase obrera; proceder que significa el mayor abuso, la máxima deshonestidad y el más grave e inculcable robo hecho, a la sociedad cristiana.

Pero hoy, estos mismos, viles mercaderes de la humanidad agonizante, en vez de arrepentirse del daño causado y enmendarse; solo se lamentan de «no poder cobrar el cupón y no poder continuar en su provecho» acaparando para ellos solos el derecho natural y cristiano inherente al obrero»; y en la defensa de sus intereses materiales—sin darse cuenta que la sociedad toda, está evolucionando hacia su principio básico que es Dios y la Iglesia Católica—mudan de partido político, como cambiarían de traje, y así los habéis visto de monárquicos liberales, pasarse a republicanos.

Obreros! Desconfiad del liberalismo, que es una puerta por la cual entran los indecisos y mudadizos, y

una vez dentro del falso redentorismo o democracia, el más audaz e intrigante de baja calaña, la cierra; haciendo de los entrantes sus siervos esclavizados, con que vestir y aumentar el botín de su insaciable ambición.

La Tradición abre sus brazos a ricos y pobres, a obreros y patronos, a humildes y propietarios, y les dice: «Venid a mi seno, si es que de veras os habéis arrepentido y si es que estais dispuestos a seguir el camino marcado por Dios, a servir a la Patria y a respetar al Rey».

Y la Tradición española que es Patria, como la misma Patria nunca morirá. Por eso el liberalismo en su siglo de desgobierno no la mató; y hoy la Tradición, más pujante que nunca, se levanta sonriente sobre las embravecidas olas de la tormenta nacional y dirigiéndose a los españoles, extendiéndoles su diestra dice: En mí teneis la áncora de vuestra salvación, un pequeño esfuerzo y ya estais a salvo.

La Tradición es la única que ha fustigado a los malos ricos, pidiéndoles debida cuenta de la adquisición e inversión de sus capitales. La Tradición es la que marca de una manera definida y sin duda, los derechos y deberes que corresponden al obrero; la única, que diariamente lucha por la defensa de las clases humildes, la que propugna por su perfeccionamiento espiritual y moral, resolviéndole su situación económica con el salario familiar, y cubriendo las adversidades de la vida, mediante los seguros sociales, que principiando el beneficio en su persona, no se extingue su obra bienhechora hasta llegar a su complemento total, cuidando de la educación y sostenimiento de los hijos y viuda en su falta.

El obrero viene a la Tradición!
El obrero es nuestro!

Emilio Nomdedeu Vié

En la Administración de LEALTAD se aceptan suscripciones para toda la prensa Tradicionalista.

T I J E R E T A Z O S

RAMILLETE ESPINOSO

Nacionalismo «basko» Esquerra catalana, izquierdismo masónico, lide rismo marxista y equipo Casas Viejas, que hermoso ramillete pátrioticol

Con esto y la unión de republicanos auténticos es un hecho la paz espiritual, el engrandecimiento nacional y el paraíso republicano español.

La verdad es que no podemos quejarnos.

AUTOMOVILES BARATOS

Se asegura que joponeses y alemanes van a lanzar en breve, a la venta, atomóviles por 4.500 francos.

Checoslovaquia, para defenderse, piensa venderlos a 1.500 francos.

Alemania y el Japón replicarán con coches a 300 francos.

Dentro de poco un «auto» valdrá lo que un sello de correos.

RECOMPENSAS

Cuenta y glosa «Informaciones»

«Entérense ustedes de esto, que

vale la pena. Con fecha 24 del mes pasado se concedió una comision para Estocolmo, por diez y nueve días, al teniente coronel de Infantería D, Julio Mangada. Un viaje a Suecia, con todo pagado — sumaban las dietas señaladas 10.334'91 pesetas —, para que el señor Mangada asistiese a un Congreso de Esperanto, que, como ustedes no saben y nosotros tampoco, tiene importancia capitalísima en la táctica militar.

587.000.000

¡Una piñal! ¡Quinientos ochenta y siete millones! Es la cifra que se dice poseen — de pesetas, naturalmente — las fundaciones benéficas particulares que existen en España, y que la directora de Beneficencia y Sanidad, doña Clara Campoamor, proyecta destinar a la resolución de ese que llama problema de mendicidad.

En el proyecto figuran organismos de coordinación, agentes de visitas domiciliarias «para comprobar la necesidad de los menesterosos», y acaso graduarla, etc., etc.

Total, más empleomanía en perspectiva, y un propósito de coartar o de atropellar la legítima libertad del pobre.

Hay que tener en cuenta con estas novedades de la asistencia político-social, entre otras razones, por ésta: el respeto a la voluntad de los fundadores, que no encomendaron al Estado la administración de los capitales fundacionales, sino a Patronatos por ellos designados en cláusulas testamentarias.

¡No la vayamos a tener!

¿QUE PASA?

En Austria se habla de restauración monárquica. De restauración monárquica se habla en Alemania. Felipe III vuelve a presidir la Plaza Mayor de Madrid, desde el mismo sitio donde le derribaron el día 13 de Abril de 1931. ¿Que pasa?

Marcelino Domingo va a cambiar de casa. Es un presentimiento.

Imp. J. Ginés.—Gerona.

de familia inestable apareció en Europa al dejar paulatinamente las tribus que de Oriente vinieron a poblarla el tipo familia patriarcal. Las grandes corrientes emigratorias se surtieron principalmente de esta clase de pequeñas familias. La revolución francesa, rompiendo con todo lo tradicional y ahogando con su exagerado individualismo todo espíritu de solidaridad y de colectividad, fué gran parte en la generalización de este tipo, que es hoy el mas común en las naciones cultas de Occidente. La antigüedad nos ofrece ejemplos de esta forma de organización familiar entre los primeros pobladores de Italia, entre los druidas de las Galias, entre los celtíberos, etc.

El tipo de familia *inestable* no carece de ventajas: a) estimula al hombre al trabajo para procurarse el propio sustento; b) destruye el espíritu de rutina; c) fomenta, por ende, el progreso y desarrolla en alto grado la iniciativa personal en todos los órdenes. En cambio, da gran incremento al individualismo, amortiguando el espíritu de solidaridad paternal; favorece la disolución de costumbres y dificulta la conservación de las tradiciones populares y domésticas y que tan eficazmente contribuyen a la *continuidad*

monogamia y aun severidad de costumbres. En algunas partes pudo nacer de la poligamia, para discernir y como clasificar los hijos habidos de distintas madres, desiguales en dignidad y categoría social.

Dentro del matriarcado algunos han querido todavía señalar, como dos grados distintos de la evolución de la familia, la *endogamia* y la *exogamia*. En realidad, no són sino dos tipos de sociedad conyugal, aun fuera del matriarcado, según que la mujer deba buscarse dentro de la propia familia, como entre los persas, o fuera de toda la parentela. Existen tambien ejemplos, dice el P. Pesch, de endogamia y exogamia locales, en que no se permite el enlace sino entre individuos de un mismo o de distinto pueblo o lugar, prescindiendo de la relación de parentesco.

Según los defensores del matriarcado como fase general de evolución de la sociedad familiar, el paso del mismo al patriarcado se verificó por la exogamia, cuando, por diversas causas, empezó el varón a procurarse mujer de otra tribu mediante el rapto, la compra o la victoria, en el cual caso la mujer fué considerada ya cosa propia del varón, de la cual este en nada dependía.

E.—Formas de organización de la fami-

Crónica semanal

ESPAÑA

A pesar de las reiteradas afirmaciones del Consejero de Gobernación de la Generalidad, de que acabará con el terrorismo, continúan registrándose en Barcelona nuevos atentados terroríficos y distintos actos de sabotaje.

La «Unión Industrial Algodonera» cierra sus distintas fábricas, viniendo con ello a agravarse de una manera alarmante la crisis en Cataluña.

—El Consejero de Trabajo de la Generalidad dicta un orden referente a los tradicionales Mercados de Cataluña.

—Un grave accidente automovilista, ocasiona cerca de Reus, dos muertos y cuarenta heridos.

—Las Compañías de Ferrocarriles del Norte y de M. Z. A., han entregado su informe al Gobierno, sobre la proyectada Organización Ferroviaria.

—El déficit de la balanza comercial de España, durante el primer semestre de este año, arroja un aumento

en mas de 80 millones.

—El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, entrega a la Generalidad un informe sobre la ley de Contratos de Cultivos, que es una protesta tanto para la Ley como para su Reglamento.

El ministro de Comunicaciones, considera como cosa inmediata la implantación del Cheque Postal.

—Fué un ruidoso fracaso el de los Ayuntamientos vascos en su persistencia de celebrar elecciones el pasado domingo.

EXTRANJERO

—Se acentúan cada día más los rumores, con visos de realidad, la restauración de la monarquía legitimista en Austria-Hungria.

—Cerca de Krupendorf (Corintia) muere víctima de un accidente de automóvil Don Gonzalo de Borbón, hijo sexto de los ex-reyes de España.

—En Bulgaria una catástrofe ferroviaria, produce 5 muertos y 11 heridos.

—En Méjico unos bandidos saquean la población de Vistahermosa, incendiando las casas y matando a 43 personas.

Religiosas

Viene de la pág. 7

CASAL GIRONI

L'Associació obsequià ahir a la seva Excelsa Patrona, en la festa de l'Assumpció amb diferents actes religiosos i recreatius.

Per avui dijous dia 16 ha organitzat una excursió i visita al Santuari de Ntra. Sra. dels Angels. Quina sortida ha sigut a les 6 del matí.

OBISPADO DE GERONA
NOMBRAMIENTOS

Por el Rdmo. Prelado de esta diócesis se han efectuado los siguientes nombramientos: Ecónomo de la parroquia de S. Miguel de Cladells, el Rdo. Francisco Guillamet y Barnada, y coadjutor de Palafrugell el Rdo. Ramón Feixas y Mercader.

Secretariado Tradicionalista de Gerona

Lieber, 1 Teléfono, 420

REVISADO POR LA CENSURA
ECLESIASTICA

lia. — Dejando aparte el matriarcado, las formas de organización de la familia pueden con Le Play, reducirse a tres tipos: tipo de *familia patriarcal*, de *familia inestable* y de *familia-estirpe*.

1.—En la forma o constitución *patriarcal*, que hoy generalmente es considerada como la primitiva, los hijos y ulteriores descendientes del matrimonio (originariamente monógamo) no salen de la casa del padre, sino que continúan formando con el una sola familia, bajo su autoridad, o la del mas anciano o jefe (hereditario o electivo), hasta que, llegando a ser excesivo el número de consocios casados, se dividen en dos o mas comunidades. Ejemplo de esta familia patriarcal son las llamadas *zadrugas* entre los esclavos meridionales, donde la hacienda patrimonial, de propiedad colectiva, se explota en común por parte de varias generaciones de una misma familia o *estirpe*. («El jefe de familia se nombra en la *zadruga* por elección, y está encargado de distribuir el producto obtenido. Los bienes muebles, son objeto de propiedad privada y también pueden serlo bienes raíces que no pertenezcan al patrimonio de la *zadruga*. Otros ejemplos existen entre los tártaros, indios y persas; en las islas Filipinas; en la alta montaña de los Alpes, de

Anvernía, del Jura y de los Vosgos; entre los bretones de Inglaterra; entre los gallegos, astúres y vascos, en España; en el Paraguay, Chile, Perú, Bolivia, Colombia, etc., y dondequiera, dice el P. Casanova, la familia patriarcal es centro de paz, de caridad y de bienestar.»)

Las ventajas que ofrece esta forma de organización familiar son: a) mayor respeto y veneración a la autoridad paterna; b) mayor pureza de costumbres; c) amor al suelo patrio; d) capacidad mas universal, efecto del continuo ejercicio, para todas las faenas, dentro del campo de producción que la familia abarca; e) conservación de las tradiciones domésticas y nacionales, en especial de la verdad religiosa. En contrapeso, la organización patriarcal fomenta no poco el espíritu rutinario, limita el campo de aplicación de la actividad, y suele, por consiguiente, dar origen a pueblos ignorantes y poco progresivos.

2.—En la familia *inestable*, así llamada por su poca duración y fijeza como unidad social, los hijos llegados a edad madura, ora permanezcan célibes, ora contraigan matrimonio, se separan del padre para fundar una nueva familia, o simplemente para vivir por cuenta propia. El tipo

RELIGIOSAS

SANTORAL

JUEVES	16	Stos. Joaquín, padre de la Virgen María; Roque, conf.; Tito, dr. y Dommedes.
VIERNES	17	Stos. Jacinto, conf.; Mirón, Liberato abad.; Bonifacio, dr. y Rústico.
SABADO	18	Stos. Juan. Crispo, presb.; Agapito* Hermas, Serapión, Polieno y Floro.
DOMINGO	19	Stos. Magno, ob.; Julio, Andrés, Timoteo, Tecla. Agapio, mrs. y Luis.
LUNES	20	Stos. Bernardo, dr., Filiberto, abad Samuel, prof.; Porfirio y Máximo.
MARTES	21	Stos. Juana, Francisca, fund.; Privado ob., Ciriaca, Anastasia y Luxorcio.
MIÉRCOLES	22	Stos. Hipólito, Afasio* obs.; Timoteo, Sinfioriano, Antonino y Marcial.

SAN ROQUE, CONFESOR

San Roque, abogado contra la pestilencia, fué de nación francés, y nació en la villa de Montpellier, en la provincia del Langüedoc, de padres ilustres y ricos, y señores de aquel pueblo. Su padre se llamó Juan y su madre Libera. Desde niño mostró grande inclinación a la virtud; y siendo de doce años comenzo a macerar su cuerpo con ayunos y penitencias, y a hacer guerra a sus gustos y apetitos: Muertos sus padres, vendió en aquella tierna edad la hacienda que pudo, que era riquísima, y la repartió a los pobres; y tomando el hábito de la tercera orden de san Francisco, y encomendando a un tío suyo el gobierno de su estado y vasallos, se vistió de romero, y dejando su patria, casa, deudos y amigos, se partió de Francia para Italia a visitar los Santos Lugares de Roma. Llegó al lugar de Acquapendente, donde halló muchos que estaban heridos de pestilencia. Fuése al hospital, y comenzo a servir a los pobres y a hacer la señal de la cruz sobre los apestados, y los sanó maravillosamente a todos. Los mismos milagros obró en Roma, Cesena, Placencia y otras ciudades de Italia. Mas para que él no se desvaneciese con tantas maravillas de la virtud de Dios, y para que acrecentase su corona con la paciencia, le dió una recia y aguda calentura, y permitió el Señor que fuese herido en el muslo. Pasó este trabajo san Roque con entera resignación y alegría, retirado en su lugar desierto, donde la Providencia de Dios ordenó que un perro le trajese cada día de la mesa de su amo un pedazo de pan con que se pudiese sustentar. Finalmente volvió a Montpellier su patria, y hallóla muy alterada por la guerra, y como le tomasen por espía, echaron mano de él, y pusieronle en la cárcel por orden de su mismo tío, a quien el santo no quiso darse a conocer, por ser maltratado y padecer por amor del Señor. Cinco años estuvo allí desconocido de todos, hasta que entendiendo que le llegaba el fin de su peregrinación, se armó con los santos Sacramentos, y entregó su espíritu al Criador, siendo de edad de treinta y dos años. En su muerte tocaron alegremente por sí mismas las campanas, y se halló junto a su cuerpo una tabla en que estaba escrito el nombre del santo, y la vida que había llevado y el favor que alcanzarían del Señor a los que heridos de pestilencia implorasen con viva fe su patrocinio. Llevaron su sagrado ca-

dáver con gran pompa a la iglesia y le sepultaron honoríficamente, y su tío, que era hombre rico y principal, le edificó un magnífico templo en el cual y en muchas partes Dios obró por san Roque muchos milagros,

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Iglesia del Hospital.

La próxima semana serán en el Oratorio del Ave Maria.

—Parroquia de la Catedral.—

Sábado día 18.—A las 8, Misa y Visita a Ntra. Sra. del Carmen, a las 8 de la tarde canto de la Salve a intención de una devota.

Domingo día 19. = Se celebrarán Misas cada media hora desde las 6 a las 8 y media y a las 10, 11 y 12. En la de las 6 y media y 8 y media, se celebrará el doceavo domingo a S. Antonio de Pádua. A las 9 Oficio y plática parroquial.

A las 8, Misa en el Oratorio del Patronato.

—Iglesia de los Dolores.—

Viernes 17.—A las 11 de la mañana y a las 7 y cuarto de la tarde, se celebrará la función de la Congregación, con exposición de S. D. M.

—Parroquia del Mercadal.—

Días laborables: Misas cada media hora, desde las 6 hasta las 9 y media. En la de las 6 rezo del Santo Rosario. Tarde a las 8 menos cuarto rezo del Santo Rosario.

Sábado 18.—Obra de los Ejercicios parroquiales.—A las 7 y media de la tarde, retiro espiritual en la Capilla del Santísimo.

Domingo, 19.—Se celebrarán los cultos de costumbre.—Obra de los Ejercicios parroquiales.—A las 8, Comunión general reglamentaria, con plática preparatoria y canto por el pueblo. Terminada la Misa, reunión de los ejercitantes en los bajos de la Rectoría.

—Parroquia de San Félix.—

Días laborables.—Se celebrarán los cultos de costumbre.

Domingo 12.—Misas cada media hora desde las 6 hasta las 9 y media. —La de las 9 en el altar de Santa Ana —A las 10 Oficio solemne en el Altar de Santa Ana.—Las misas de las 11 y 12 menos cuarto en el altar de San Narciso.

—Iglesia de las Bernardas.—

Las religiosas cistercienses de Gerona tributaron ayer, a su Excelsa Patrona,

Nuestra Sra. de la Asunción, los cultos siguientes: a las 6 y media, Misa matutinal—a las 8, oficio solemne.—A las 9 Misa para los bienhechores y a las 7 y cuarto de la tarde, rezo del Santo Rosario, cantado con acompañamiento de órgano, y sermón por el elocuente orador sagrado Rvdo. Dr. Don Federico Trigás, Pbro, y el proximo.

Lunes día 20, Festividad del Padre San Bernardo, tributarán las mismas religiosas en su honor del santo los siguientes cultos:

Por la mañana se celebrarán Misas desde la 6 hasta las 8.

La matutinal, a las 7, será de Comunión, celebrándola el *Exmo y Rvdo. Dr. Don José Cartañá, Obispo de Gerona.*

A las 9, Oficio solemne. Misas a las 10 y 10 media.

Por la tarde a las 6 y media, se cantará el Santo Rosario, predicando el Rdo. D. Lamberto Font y Gratacós Pbro. dándose fin a la función con el canto del Himno a San Bernardo.

Todos los fieles que confesados y comulgados visiten dicha Iglesia en el día de la Asunción o en cualquier otro de su Octava, rogando a Dios por los fines acostumbrados, ganarán Indulgencia plenaria.

En el día de San Bernardo se puede ganar otra Indulgencia plenaria concedida por la Santidad de Pío VIII a todas las Iglesias del Cister.

TRADICIONAL FIESTA EN VILOVI

Como de costumbre, la familia Artau, el próximo domingo día 19 honrará en su Capilla del Mas Artau de Viloví de Oñar, al Sgdo. Corazón de Jesús, con los siguientes cultos y fiestas.

Por la mañana a las 6 y media, Misa de Comunión con plática preparatoria a cargo de un Rvdo. Padre S. J. —A las 9 se celebrará un Solemne Oficio.

A las 4 y media de la tarde, Rezo del Santo Rosario y acto de Consagración y Desagravios al Sagrado Corazón, con oración sagrada por el mismo Rvdo. Padre S. J. y Besamanos a la venerada Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Despues de la función religiosa, tendrá lugar la acostumbrada carrera de cintas para los niños y distintos sorteos de prendas para las niñas.

Continua en la pág. 6

IDEARIO

Los tres ideales de España

Primero: *El dominio del Estrecho y Tánger.*

Segundo: *La federación con Portugal.*

Tercero: *Unión con los Estados hispanoamericanos.*

Y a esos tres objetivos y a esos tres ideales puede decirse que todas las aguas que corren por la Península van a desembocar. Y los que los negaran, negarían el ideal de la Patria común y se verían forzados a negar la geografía y la historia de nuestro pueblo.

Y fijaos bien: al pedir que esos ideales tomen carne en la realidad, no pedimos ninguna cosa soñada ni fantástica, porque estos objetivos, que hoy son un ideal, fueron antes un hecho. En tiempos de Felipe II se realizó la unidad peninsular, y este Rey trasladó la Corte a Lisboa; si bien luego, a petición de los súbditos viejos que se quejaban de que se halagara a los súbditos nuevos, hubo de trasladarla provisionalmente a Madrid, pues su idea como la de su padre, era ponerla en la cabeza del Tajo.

Entonces dominamos casi toda América, que bien puede decirse que era una colonia nuestra; y dominamos al Mediterráneo, y durante la época de los Reyes Católicos, del Cardenal Cisneros y de Felipe II, varias guerras emprendimos en Africa y llegamos a dominar todas las islas del mar latino.

Entonces estos ideales tuvieron realidad, pues era nuestro el Estrecho; estaba afederado a nosotros, por las Cortes de Tomar, Portugal, y al mismo tiempo el imperio español se desbordaba por América. Es decir, que hemos visto realizado este ideal en nuestra historia; todo esto ha sido un hecho en la historia pasada de España, y tenemos derecho a que sea también un hecho en la historia futura.

¿Quién podrá decir que la geografía y la topografía no nos imponen un mandato en el Estrecho para que las dos

costas sean nuestras? Si el derecho internacional considera aguas de mar territorial aquellas hasta donde alcanzan los proyectiles, ¿no es verdad que desde el punto más corto del Estrecho, entre Tarifa y Punta Cires, en que median sólo trece kilómetros, una batería de cañones Skoda, colocada en los olivares de Tarifa, puede lanzar sus proyectiles a la otra costa? Nosotros tenemos derecho a mantener la integridad territorial en la Península, y para eso es preciso que sea nuestra la costa marroquí. Cánovas lo dijo en una gran frase, que con frecuencia ha sido repetida: «Es lección de la antigua Roma, que el que domine la costa africana, dominará la nuestra.» Por eso, es de derecho, apoyado en el plebiscito de la población europea, en la conveniencia política, en la geografía y en la integridad y en la independencia del territorio, el que Tánger pertenezca a España.

Si Tánger no fuera nuestro, si Tánger fuera de otra nación, tendríamos, además de un Gibraltar en casa, otro Gibraltar enfrente

Ya estamos mediatizados; ya no podemos fortificar Punta Carnero, Sierra Carbonera, ni Sierra Arca, que domina a Gibraltar; ya no podemos levantar en Tarifa baterías que cierran o corten en un momento supremo de guerra el Estrecho; pero, si, además, en la costa africana, en nuestra propia zona, que era nuestra antes de que los tratados lo dijeran, porque lo demuestra la geografía y lo demuestra la historia... si allí permitiéramos que se estableciese un Gibraltar que tuviese al mismo tiempo a su alrededor un amplio círculo del territorio, que no fuera más que una base de operaciones para todas las insurrecciones de las harcas enemigas, a la independencia mermada en la Península se uniría la merma mayor de la soberanía en el Estrecho. Tenemos derecho a las dos costas que forman la entrada del mar Mediterráneo.

Nuestra situación es tan extraordinaria, que, para demostrároslo, voy a presentaros una hipótesis, ya que lo que os voy a decir no puede presentarse sino en hipótesis, puesto que los hechos a que voy a referirme pasa-

ron ya.

Vamos a hacer una deducción de orden militar, y vosotros podréis juzgar mejor que yo acerca de su importancia. Imaginad que nosotros hubiéramos establecido, de acuerdo con cualquier potencia, una línea de submarinos en el Estrecho, y que nos hubiéramos apoyado durante la pasada guerra en ambas costas para impedir el paso. Entonces Italia hubiera quedado aislada; no hubiera habido la campaña de Salónica, y, para poder ir Inglaterra a la India, hubiera tenido que dar la vuelta por el cabo de Buena Esperanza. Y así las cosas, ¿quien duda de que la guerra hubiera cambiado de aspecto, y sus resultados hubieran sido muy distintos?

Yo me permito recordaros aquello que decía Donoso Cortés contestando a los que le hablaban de la inmensa superioridad de Inglaterra, y que afirmó en el Parlamento.

—Que es muy grande—decía Donoso Cortés,—no lo dudo; pero a eso tenemos nosotros una cosa que podemos oponer.

—¿Y qué es esa cosa?—le preguntaban.

¿Qué? ¡Nuestra omnipotencia geográfica!

Si nosotros lográramos dominar el Estrecho, la tutela que hace tiempo se ejerce sobre Portugal y sobre nosotros, cesaría instantáneamente; y si, en otros tiempos, odios y rencores, historias mal comprendidas, abrieron un abismo entre Portugal y nosotros, este abismo está ya, en gran parte, cerrado por las vicisitudes últimas de Portugal, el trato que ha recibido en la guerra por parte de aquellos a quienes ayudó; y la visible, la honda simpatía que por el sentimiento, ha despertado allí el amor hacia España en términos que no se conocían desde hace mucho tiempo. Yo he vivido bastante tiempo en Portugal, y he visto que en el fondo de la población portuguesa no había hostilidad alguna hacia nosotros. Eran elementos extraños los que fomentaban la separación, imaginando absurdas ideas

Continua en la pag. 3